

2025年11月21日 星期五  
农历乙巳年十月初二

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18135期  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

## 中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会

习近平发表重要讲话  
蔡奇主持 李希出席



11月20日，中共中央在北京人民大会堂举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会。习近平、蔡奇、李希等出席座谈会。

新华社记者 谢环驰/摄

习近平强调，胡耀邦同志高度重视端正党风，为发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范。全党同志特别是领导干部要像他那样保持一身正气、处处以身作则，锲而不舍落实中央八项规定精神，坚决抵制不正之风和腐败现象，始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。

蔡奇在主持座谈会时说，习近平总书记的重要讲话，回顾了胡耀邦同志为党和人民建立的不朽功勋，号召全党同志学习胡耀邦同志的崇高精

神风范和优良作风，具有很强的政治性、思想性、指导性。我们要认真学习领会，抓好贯彻落实。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，凝心聚力、奋发进取，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上，中央党史和文献研究院院长曲青山、中央组织部分管日常工作的副部长黄建发、中

央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校长（副院长）谢春涛、共青团中央书记处第一书记阿东、湖南省委书记沈晓明先后发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门、湖南省负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，胡耀邦同志亲属、生前友好和家乡代表等参加座谈会。

讲话精神，省委、省政府高度重视青年创新创业工作，创新功能突破性提升，高层次创新人才汇聚，标志性创新成果丰硕，广大青年为科技强省建设作出了重要贡献。湖北是创新创业的沃土，将持续实施“青创赛”“青创汇”等项目，打造“青创赛”“青创汇”等载体，全力营造热带雨林式创新生态，为广大青年创新创业提供最优服务和最广阔舞台。希望大家选择湖北、扎根湖北，携手逐梦、共创未来，在湖北加快建成支点的征程中展现青年作为。

## 告别『拎马桶』，人民城市有高度更有温度

上海下『绣花功夫』持久攻坚城市更新的生动范本

新华社记者

晨曦微露，上海市黄浦区普育东路101弄，已经没了往昔倒马桶刷马桶的声响，静谧祥和。

居民张陆一家三代人，蜗居在18平方米“小梁薄板”房子里近50年，如今拥有带独立厨卫新房子，梦想成真。

办好百姓“关键小事”，以旧居“新颜”换群众“安心”。今年9月，1.4万余户“拎马桶”改造任务提前完成，这场历经30余年、涉及上百万居民的“攻坚战”取得历史性成果。

“只要还有一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素”“城市不仅要有高度，更要有温度”。

习近平总书记高度重视旧区改造和百姓安居工作。在上海工作期间，习近平同志亲自推动百姓居住环境改善，多次强调要将这项造福百姓的实事工程办好。到中央工作后，习近平总书记对此始终牵挂，强调“老旧小区改造直接关系人民群众获得感、幸福感、安全感，是提升人民生活品质的重要工作”。

人民城市人民建，人民城市为人民。

上海坚持以人民为中心，以无卫生设施旧住房提升改造为抓手，从攻坚“如厕难”到改善整体居住环境，从保护历史文脉到打造活力空间，以历史耐心和攻坚魄力，走出了一条超大城市更新与民生改善之路，不仅改写了老上海的生活图景，更成为“人民城市”理念落地生根的生动范本，展现出“人民城市”新的气质、新的活力、新的高度。

(下转2版)

## 四十年，让科技星火燎遍江淮沃野

——安徽农业大学坚持走“大别山道路”纪实

通讯员 刘加华  
中青报·中青网记者 王磊 王海涵

让科技的星火燎遍江淮沃野。

初心：从大别山深处出发

初冬的江淮平原，薄雾如纱。搭载北斗导航系统的播种机驶过湿润的田野，留下一行行整齐的轨迹，将一粒粒冬小麦种精准播入土壤。

不远处，安徽农业大学小麦育种专家卢杰蹲在田埂边，指尖捻起一撮泥土，细细摩挲。“墒情正好，抓紧这两天下种。”他对身旁的种粮大户说，“看天看苗，促弱控旺，把群体质量提上来。”

这个淮北平原上充满科技感的播种画面，与40年前皖西大别山区的贫困景象，隔着一道鸿沟。正是安徽农业大学一代代师生，用双脚蹚出一条名为“大别山道路”的实践之路，

在煤油灯底下，一边整理白天的实践经验，一边编写接地气的教材——他们要的不是“纸上谈兵”，是能让农民用得上的知识。

这一坚持就是13年，565名“留得住、用得上”的乡土人才，从这个“仓库课堂”走出来，散到大别山的各个角落，播撒更多的智慧火种。

宛志沪教授带领团队扎根金寨40年，将中药材产业培育成大别山区的支柱产业。利用山区小气候成功引种西洋参，让千坪村人均收入从不足百元增长到千元以上。

胡承霖教授常年深入田间地头，被群众亲切地称为“泥腿子教授”。2005年，他倡议并推动了安徽省小麦高产攻关行动，通过推广扩大行距、降低播量及氮肥后移等关键技术，使全

省小麦单产提高97.4公斤，总产累计增加600.74亿斤，创造了粮食高产的“安徽模式”。

“把论文写在大地上”，在这里是几代人的坚守。1991年，这份坚守被国务院扶贫办和国家科委命名为“大别山道路”——一条以山区资源为本、市场为导向、科技为柱、智力为核心的扶贫开发之路。

突围：科技点亮田野希望

40年间，“大别山道路”不断拓展内涵，从“科技智力扶贫”迈向“服务乡村全面振兴”。科技创新，始终是推动变革的核心力量。推动农业生产从“靠经验”向“靠科学”、从“靠天吃饭”向“智慧兴农”转变。

昔日肩挑铁锹徒步进山，如今无人机沿北斗航线巡田，物联网设备织就“天-空-地”一体化监测网络。在皖北综合试验站，小型气象站、土壤传感器、虫情测报灯协同作业，实时传输数据。

“多光谱无人机一扫，哪块地缺肥、哪里要生虫，一目了然。”安徽农业大学工学院教师刘立超举着手机，屏幕上是清晰的农田图谱。

技术的突破，激活了产业的生机。

长丰县的草莓种植户，也切切实实尝到了科技的“甜头”。当地种了40年的“红颜”草莓，慢慢出现了品种退化的问题——果子变小、口感变差。安徽农业大学团队针对性攻关，推广脱毒种苗、引进优质新品种、优化种植技术。经过两年努力，草莓亩产提升15%，带动当地农户增收1400万元。

(下转2版)

文质彬彬  
每日好词语

君者善群

“君”的含义就是指善于使人们凝聚成群。“君”本指君主，泛指领导者；“群”指的是由人聚合而成的社会群体。荀子认为，群居而生是人的本性，违背了这个本性，人就不能生存；而组织群众使之成为集体或社会，则是领导者的根本职能和本质规定性之所在。此术语不仅揭示了“君”与“群”的关系，而且隐含着社会与国家的构造原理。

A Ruler Should Keep People Together

A ruler has the duty to keep people together. According to ancient Chinese phi-

losopher Xunzi, people by nature want to live in community. People cannot survive if they go against this nature. Keeping people together so that they form a community or a society is the fundamental duty of a ruler. This term defines the relationship between a ruler and the people, and implies the way in which a society or a state should be structured.

引例

君者，善群也。群道当，则万物皆得其宜。（《荀子·王制》）（“君”的含义就是善于使人们凝聚成群。组织社会群体的原则恰当，那么万事万物就都能得到适当的安置。）

A ruler is someone whose duty is to bring people together. If he follows this principle in organizing the people into a community, all things will fall into the right place. (Xunzi)



11月20日，广东深圳，深圳市体育中心体育馆，全运会羽毛球项目成年组混合双打决赛颁奖仪式上，获得奖牌的选手与教练员在颁奖台上自拍留念。当日，全运会羽毛球项目决出多项金牌。

中青报·中青网记者 田嘉硕/摄

## 第十二届中国青年创青春大赛(科技创新专项)决赛暨青年创新创业交流分享会在武汉举办

本报讯（中青报·中青网记者雷宇）

11月18日至20日，第十二届中国青年创青春大赛(科技创新专项)决赛暨青年创新创业交流分享会在湖北武汉举办。共青团中央书记处书记王艺、湖北省委副书记诸葛宇杰出席并致辞。各主承办单位相关负责人、评审专家、参赛选手、青年企业家代表等280余人参加活动。

王艺在致辞中指出，习近平总书记高度重视发挥青年在创新创造中的重要作用，强调要鼓励年轻人大胆创新、勇于创新，充分激发青年人创新创造活力。党的

二十届四中全会对建设现代化产业体系、加快高水平科技自立自强作出战略部署，为青年投身科技创新创业搭建更加广阔的舞台。广大青年创业者要牢记总书记殷殷嘱托，锐意进取、拼搏奋斗，坚定理想信念，以青春之志投身科创报国，矢志创新创造，以青春之力助推融合发展，赓续奋斗薪火，以青春之笔续写时代新篇，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

诸葛宇杰在致词时说，近年来湖北深入学习贯彻习近平总书记考察时重要

(下转2版)